

网罗天下

非常喜欢《共和国之恋》这首歌

□李宁

(我在美国居住的)当地中文学校一直开办合唱班,每个学期末都要汇报演出的。以前的那个班,女学员多,男学员少,他们就把我拉进去凑个数。当时排练的两首歌,一首是《共和国之恋》,一首是《我和我的祖国》。顺便说一句,都说出了国的人更爱国,根据我的体验,此言一点不虚。两首歌里面,我更喜欢《共和国之恋》,尤其是男女两个声部合起来唱,非常美。我很吃惊自己居然以前没有听过这首老歌。

国庆节的时候,我想到了这首歌,到网上一翻,到处是MP3下载的地方。我没有下载,就在线播放了几次。然后,我突然来了情绪,停止播放,自己清唱。然而,我没有想到的是,我竟然不能唱完整这首歌。试了几次,都不行。不是我忘了歌曲的旋律,而是每次唱到半截,我都会泪流满面,哽咽得难以继续。

《共和国之恋》是我学过的最好听的歌。

(<http://blog.sciencecn.com/u/lni2233>)

“跟帖”

[6][游客]JesseJiang

我今天用吉他弹奏这个旋律。

我在1997年听到这首歌,直到今天仍然记得它的旋律,尽管多年未弹了。很感动!

[5][游客]jo+

我也是1987年出生的。

今天突然静静地唱起这首歌,却泪流满面,唱不完,然后哭了一场。尤其到“纵然我扑到在地,一颗心仍然托举着你”。

[4][游客]游客

这部电影我完整地看过,当时还只是一个小学生。现在这首歌听起来,无论何时都是热泪盈眶。

推荐博主听另一首歌《祖国不会忘记》。

[3][游客]下铺

老李的爱国之情跃然纸上。这首歌我听过n多次,但不知道歌名。看到你的歌词,我有点调子了。到深的计划要早点定下来,告诉下铺的老兄,免得时间上冲突了。

[2][游客]suliantuo

这首歌好像是1987年出来的,一部反映科学工作者献身国家建设的纪录片的主题曲。饱含深情,令人感动!展示了科学家们忠肝义胆,甘于忍辱负重的民族情怀——有时我也想:非得把科学家推到忍辱负重的境地才能体现他们的忠肝义胆吗?

大家一直在围观,围观院士评选,围观炸药



董怡辰/制图

“跟帖”

[i]视点

有选择的围观

□吴飞鹏

围观是人特有的,没有任何其他动物有围观的习惯。两个动物结婚也好,打架也好,动物们要么参与战斗,要么事不关己,一走了之。而人,尤其是他们中国人,喜欢围观。马路上打架的被围观,交通事故被围观,科学上的荣誉,院士、炸药被围观,政治和政策只能围观。

动物中,昆虫与一些爬行类是生而知之者,它们的一切秉性和本能与生俱来,虽然也会学习,大多数的能力不是学来的;哺乳动物则非生而知之者,大多数从小开始学习,本能和天性有一些,而学习可以改变一些习性;人之所以区别于动物,甚至区别于其他灵长类,就在于人会克制,所谓的克制其实是学习后的结果,天才的部分只是决定了人学习所获得能力的速度与程度,而教育和学习则是起着主要的作用,教育的本质是围观的一种,通过这种有组织的围观可以改变和提高人的认识和能力。我不是研究动物的,不知道这么说是否正确,却是我对人和其他动物区别的认识。

大家一直在围观,围观院士评选,围观炸药

奖,这是一种学习和交流。

我却很不欣赏这些围观,因为这些围观往往都带来很不好的影响,学会一些不好的东西,在潜意识中,会把结果与目的搞混。譬如,做科研的俺们,会把科研的结果当成目标或者目的,这在俺们看来是一件悲剧的事情,不仅对民族、国家有害,对个人也是只有坏处没有好处。

大家都在围观乔布斯成为往生者的事情,很多的评论,俺能同意一些,但是,大多数的看法俺都不赞同。在俺看来,乔布斯的意义在于,在认识到没有一个人和一件事情是完美的基础上,努力践行建造一个服务帝国,它提供了在乔布斯看来是卓越的服务,是一种他能想到的而被服务者却从来没有想到的服务。为顾客和用户着想,却不必去讨好他们。这种服务的特点就是简洁和高品质,但存在一些致命的缺点,那就是你只能依赖于它的服务才能完成你想要的服务。这种服务帝国的霸权,在温柔中获取了财富。而作为科研人,俺从中的体会就是做自己的科研,努力践行科研的使命,并不需要去考虑是否有可能获得什么荣誉或者赞美。去做自己认为该做的事情并服务于社会,

将是获得生存资源和尊重的最好方式。

围观的人群中有很多的年轻人,他们通过围观学习和建立自己的价值观。围观一些东西是有好处的,不仔细甄别,人云亦云,貌似正义,却会给自己价值观带来很消极的影响。譬如,那些洒狗血的事情,我看年轻人围观未必有什么好处,但愿我的担心是多余的。

网友黄老邪(院士)经常围观,俺是比较赞成这种围观的,在这个有智障的社会中说话算个屁的年代,黄老邪式的围观是一种民意的表达,也是一种力量。这也是俺一直不尊敬一些院士,却尊敬黄老邪的原因。

我倒是希望年轻人多围观一些关系到自己的前途和生存的问题,而少一些凑热闹的围观,更不要围观那些洒狗血的事情。科学网上俺那几位网友就是很清醒的博主,俺很赞赏,他们从来不围观这些无聊的事情。谁说中国知识分子都是砖家?谁说我跟谁急。

成功者往往是那些特立独行的人,绝对不会是那些人云亦云的跟风者,科研的那点事儿更是如此,没有任何一个成功是可以复制的。

(<http://blog.sciencecn.com/u/cwufp>)

“科普吧”

□肖陆江

听到今年诺贝尔化学奖的消息,脑子里浮现出了一个故事:准晶体,王浩瓷砖,品罗斯,图灵机,人类智能……

丹尼尔·舍特曼(Dan Shechtman)独得140万诺贝尔奖的事让很多人奇怪。现在科学越来越依靠团队作战,一个人独领风骚的发现很少了。一般得诺奖的项目常常是几个大团队竞争,甚至同时在顶级杂志上发表。相比之下舍特曼是单干户,他在电镜下发现准晶体的时候别人都不信,他的原始文章艰难奋斗了两年才得以发表。从这种情况看他一个人得奖完全是应该的。

为什么准晶体的发现让很多权威难以相信呢?要回答这个问题先要懂得什么是晶体。广义来讲,晶体就是空间中有周期重复的对称性排列。比如一面砖墙,当你定下一块砖的位置,平移8寸就是另一块砖的位置,再平移8寸还是一块砖。同理上移一个尺寸,下移一个尺寸也是一块砖。这就叫周期重复的对称排列。

周期重复的对称排列是个很强的限制,在二维空间里一共只有17种周期对称排列方式。这些方式也叫糊墙纸群(wall paper group),本是从伊斯兰寺里千百年来排列马赛克(小瓷砖)的实践中总结出来的,至少知道几个世纪了。沙俄时代的科学家依果菲得洛夫(Yevgraf Stepanovich Fyodorov)从数学上证明了这些周期对称排列并在1879年推到三维空间,点群的空间周期对称排列只有230种。自1912年晶体结构学建立以来,晶体结构观察中对此规律的支持是根深蒂固的。因此当舍特曼在电镜下看到快速冷却后的铝锰合金表面那些整齐排列而没有周期重复的结构时,连他自己也不相信,在记录本上连画几个问号。

谈起整齐排列而没有周期重复的结构,我提

道可道,非常道 ——有关今年诺贝尔化学奖的故事

一下中国数学家王浩的工作。王浩(1921~1995年)是山东人,最出名的是于1959年在牛津大学当讲师的时候,曾写了一个计算机程序,只用9分钟的时间就证明了罗素和怀海德的经典教科书《数学原理》中罗列的几百个数理逻辑定理。

王浩的另一项工作引到了数学中的两维准晶体。这就是所谓“王浩瓷砖问题(Wang tiles)”。王浩瓷砖是正方形,同样大小,每边有颜色的砖。王浩瓷砖问题是说,如果用一套瓷砖,在相邻的边颜色相同的情况下能否一块一块地排列在无限大的地板上,条件是瓷砖不许旋转或镜像。王浩在1961年提出一套证明,说只要瓷砖的种类有限,就一定可以无限制地周期地排列下去。注意,这里“周期排列”就是我们所说的广义晶体结构。

可是几年后王浩的一个学生罗伯特·伯格(Robert Berger)却证明王浩错了。伯格的工作证明用一套有限种的王浩瓷砖可以排列成非周期重复的地板,这种非周期重复的花色就像准晶体一样。

提到非周期重复地板,最著名的还是罗杰·彭罗斯(1930~)的工作。彭罗斯爵士是英国物理学家,由于对宇宙学的杰出工作为英国皇家学会封为爵士。1988年他和霍金因为对宇宙学的贡献而分享当年的沃尔夫奖(是世界上公认的终身成就奖之一)。彭罗斯虽然主要成就是研究黑洞,但也爱研究趣味数学(Recreational mathematics)。1971年他发现了所谓彭罗斯瓷砖,就是有非周期重复的花色的准晶体。彭罗斯地板有几个有趣的特性,比如可以越排越大,即同样的花样在不同的空间尺度下重

复。还可以同时出现镜像对称和旋转对称等。

咱们说了那么多令人眩目的点群花样,这和图灵机有什么关系呢?图灵机是一种想象中的逻辑机器。世间的所有逻辑运算,包括加减乘除,推理论断等都可以拆解成一步一步的简单逻辑过程,最简单的逻辑机就是图灵机,由阿兰·图灵(Alan Mathison Turing)于1936年提出。图灵绝对是个天才,在1936年还没有计算机时,他已经把说明当代一切数字计算机的逻辑能力都可以拆解成图灵机可以完成的过程。换句话说,就是图灵机与一切逻辑计算机完全等价。一切计算机能干的事图灵机都能干,一切图灵机不能干的计算机也不能干。再推广一点,人类进行的一切逻辑推理也可以拆解成图灵机的运算过程,即人类能干的一切逻辑过程图灵机都能干。这么说,图灵机不是和人的智力水平一样了吗?

当然不是的。因为像彭罗斯地板这样的准晶体就是人能创造出来而图灵机不能创造的东西。还记得刚才提过的王浩在他的瓷砖问题上的错误吗?王浩证明了他的瓷砖排列过程是和图灵机完全等价的逻辑过程,因此得出了“只要瓷砖的种类有限,就一定可以无限制地周期地排列下去”这个结论。可是他的学生偏偏找出了一个特别推翻他的证明,就是那个数学上的准晶体。是个图灵机不可解的问题。

库尔特·哥德尔(Kurt Gödel,1906~1978年)在1931年提出了哥德尔“不完全定理”。通俗地说就是一切逻辑系统都有漏洞,有其显而易见却

不能在该逻辑系统中解决的问题。这漏洞就是有关系系统本身的问题,不能自圆其说。联系到图灵机,就是说图灵机虽然和人类的逻辑水平等价,却存在有无数个图灵机不能解决而人类思想可以解决的问题。这些问题就是关于系统本身,或者说这是关于“我”的问题。这就是说人类有关于“我”的意识而机器是没有的。

1989年彭罗斯写了一本书,叫《皇帝的新脑》(Emperor's new mind)。在书中他试图说我们迄今所知道的一切知识,都不能解释人类的自我意识是怎么回事。这本书在中国也很有名。几年前他来学校作报告,我专门拿一本中文盗版的书找他签字留念。他很高兴听到他的书竟能火到值得盗版的程度。

我们今天的神经科学家都在研究人脑里可以用逻辑来表述的过程。遇到人类自我意识这样的问题,只有三种态度:一是绕着走,绝口不提。二是不信,说没有意识这回事。三是试着把你的工作扯到与意识有关的地步。可是我们都知道,如果你想解释“我”的存在,就一定会碰到所谓“硬难题”(the hard problem of consciousness)。所谓硬难题是近年来由戴维·乔莫斯(David John Chalmers,1966~)清楚表述的。历史上从古希腊到现代哲学家,包括彭罗斯都有论断。硬难题有很多种表述方法,我最欣赏的一种说法是,“如果你能说清自我意识是什么,那你说的那东西就不是自我意识”。也就是老子说过的,道可道,非常道。

(<http://blog.sciencecn.com/u/lujiangxiao>)

“跟帖”

论文评审: 说NO的勇气和代价

□张海霞

暑假期间有来自外校的博士论文评审,耽搁了几天,终于沉下心来看的时候,忽然发现是一篇很难评的论文,内容我很熟悉,虽然有一定的创新(研究方法),但是论文确实写得很差,错别字、语句不通、中英混杂、概念不清等,论文也缺乏最后的实验验证和测试分析,看的时候不知不觉就在上面做了很多批注,最后写评审意见的时候,犹豫很久,还是写了“需要修改后再审”,尽管评过不少博士生论文,有本校的也有外校的,这还是我第一次给出这样的评语,写完以后还很犹豫是不是要寄回去还是直接跟他的导师联系,考虑到每个学校都是匿名评审,我最终还是没有跟他的导师联系,直接把论文语译和我批注过的论文寄了回去,希望学生能看到我的批注,也能促进和帮助他的修改。

事情过去两个月后的一天,突然接到一个匿名的短信问:这篇论文是不是我审的,我回答:是!随后就是沉默,无尽的沉默!

不知道为什么,感觉不好,也许我又要失去一个朋友了,不管怎样,一篇合格的博士生论文是需要修改的,也是需要真实的意见的,指导老师是需要把关的,评审的老师也是需要负责的,曾经有一个老师的博士生论文送来以后,他主动要求撤回去,因为他发现问题,就要求学生延迟毕业,修改论文!

说“NO”不容易,可是一直没有说“NO”,这个学位授予系统是迟早要出问题的,社会也是要出问题的。说到底,我真心希望那个学生能够认真对待我的评语和批注,因为我是认真的也是真心的,希望我们的博士论文能够有一定的参考价值而不是一堆废纸!

同时也提醒我的学生,你们要好好做,因为你们的论文送出去一定也会到其他这样认真负责的老师手中去审,做不好,是一定毕不了业的!

(<http://blog.sciencecn.com/u/张海霞>)

此博文发布之后几天,博主再发一文《欣慰:“NO”论文作者的回复》,文中说:“《论文评审:说NO的勇气和代价》发布后受到了大家的关注,更加令人欣慰的是昨天很晚我收到了论文作者的来信,可以看到这个诚恳的年轻人在受到这个‘打击’之后的成长。”

——编者注

“跟帖”

[12]spacecat009

若我们都这样坚持下去,中国的学术气氛会好的,会好的。

博主回复:我也是第一次遇到这样的事,还是希望能够少一些不合格的,多一些优秀的,大家也都省心了。

[9]huright

多少人可以任意主宰博士的命运呢。干不好项目导师不让毕业,发不够论文学校不让答辩,外审老师也可以找理由(文字啊,试验啊,假设啊等)不让通过。关键的是,导师往往只关心项目,学校只关心论文,而学生既要做项目又要做论文,还要应付外审导师的四五小时阅读极有可能否定你四五年的工作。

博主回复:是呀,确实很多人不真正关心学生的培养,可是我们也不能放任自己,做事要认真,老师有做得不好的地方也要有勇气指出,也是为自己争取权益。

“跟帖”

[24]zhengchen00

两年而已,还不算太惨。搞遗传的Barbara McClintock更可怜,(上世纪)40年代末就一直在发表文章,但是大家都看不懂,一度被视为疯子,她生气了,就不去开会也不发表文章了。(上世纪)50年代末才有人慢慢看懂她的研究,1983年才正式授予她诺贝尔奖。

[22]zhuangwei

由准晶体谈到人类的自我意识,精彩!科学的最高维度是哲学。

博主回复:我自己也很震惊,学科之间的内在联系出乎想象。

[20]wangyf1970

喜欢你的这篇文章,让我很想说几句。“如果你能说清自我意识是什么,那你说的那东西就不是自我意识”。——这个并不绝对。之所以人们对于“我”感觉很怪异、不可捉摸,就是因为它带有我们不常使用的循环结构,这种本质结构上的不同,引发了许多非常规的感觉。自从布洛卡医生发现语言不过是人类大脑的一些区域的功能之后,自我意识、思维等这些东西也不那么神秘~。

博主回复:即使没有语言区,意识也存在。一个因中风失语的人还是有自我的,还是可以清醒明白的。

[15]pt3m3n

我很好奇你为什么“专门拿一本中文盗版的书找他签字留念”?

博主回复:主要是讨他高兴,现在看来这个很有收藏价值。